

ECHO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Precios de suscripción

En Teruel, nn mes. . . . 0'50 pesetas
Fuera, tres meses. . . . 1'75 »

ADMINISTRACIÓN, TOZAL, 1

PAGO ANTICIPADO

AÑO XI

NÚM. 547

Se publica semanalmente

DOMINGO 22 DE NOVIEMBRE DE 1896

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

Ferrocarril de Calatayud-Teruel-Sagunto

COMPañÍA ANTIPANAMISTA

IV

DIPLOMACIA FERROCARRILERA

Decía un viejo desengañado que la política era el arte de engañar con primor, y en el fondo, la frase proverbial en sentido humorístico, encierra un fondo de verdad si meditamos acerca de los medios de que se valen ciertos políticos, en el terreno de la lucha encubierta de los partidos. Sean tales medios hipócrita ficción, moralidad aparente, taimada reserva; sea ciencia conocedora de los intereses de un Estado, ó de las relaciones exteriores de unas con otras naciones, de aquí parte la existencia de la diplomacia, cuyas artes especiales traen á mi memoria un suceso de mi vida, sobre el cual ruego á los lectores me permitan una corta digresión en gracia de mis buenos deseos.

El bravísimo general Contreras padre del actual valiente y noble general del mismo apellido, durante su residencia en Bruselas como emigrado, estuvo enfermo de gravedad. Me había concedido la honra de llamarme su fiel amigo, sin embargo de ser yo un mozalvete inexperto, que le mereció sus simpatías en una noche de exaltación política en la Tertulia progresista de Madrid, á la que llegó el inolvidable general Prim acalorado por la lectura de unas líneas en *El Diario Español*, y sin más explicaciones que dejar caer sobre una butaca el citado diario dijo: «Esto se resuelve con las armas. Usted, usted y usted,» señalando el primero á Contreras, el segundo á Lagunero, comandante de caballería y un tercero cuyo nombre no recuerdo; pero que yo seguí á mi bravo general diciéndole: «Yo cruzo las armas con quien V. las cruce.»—Sin quedar mal los contrarios, la Tertulia progresista quedó con elevada honra. Reanudemos.

Era pues, natural que residiendo ambos en Bruselas, no perdiera yo tiempo aprovechable para estar cerca de aquel héroe y me hallaba junto á su cama en la ocasión de que se trata una tarde, hablando de asuntos políticos y diplomáticos, cuando á propósito de cierta apreciación, Mr. Pijolet, médico muy estimado del general Prim de cuya cuenta y orden le visitaba, vertió unas frases del príncipe Machiavelle, que con su permiso escribí y las conservo. Dicen así:

«Los hombres, son vanidosos, y para dominarlos, es necesario halagarlos. Son sagaces, y para vencerles es preciso engañarlos. ¿Quieres prosperar? Ten, siempre, pendiente de tus labios las palabras: *Fé, pudor, moralidad, justicia.* Pero que se graven con caracteres de fuego en tu corazón estas otras: *¡Astucia, audacia!*» En estos tiempos de transición, que vivimos entre los días finales de un siglo que se ahuyenta y los

próximos de otro siglo que se acerca; la política engañadora y egoísta lucha por prolongar su existencia, y es en vano ante la que representa los albores del porvenir. Sin embargo existen aprovechados discípulos de la escuela del temible intrigante italiano que con sus diabólicas mañas llevan el dominio de la política sobre las grandes empresas y negocios, acechando sin descanso el momento propicio para ejercer su tráfico explotador sin pararse en los medios, y es preciso combatir y vencer al enemigo á todo trance, sobre todo para nosotros cuando se trata de los ferrocarriles del Bajo-Aragón.

«Sólo vive el leal lo que quiere el traidor» dice el proverbio, y debemos levantar la opinión contra toda suerte de maquinaciones para que no se extravíen las corrientes del buen sentido, demostrando sin cesar que nos hallamos de observación sobre la vasta urdimbre de la intriga, evitando las sorpresas de la lisonja para destruir las invasiones del funesto elemento de la bastardía, de algunos aparentes devotos de nuestros hombres de gran valía.

El honorable Sr. Moret y el alto Consejo administrativo de la presidencia, han vencido en la primera emboscada que malas gentes les habían preparado, propagando la falsa noticia sobre desacuerdo entre dicho Consejo y la Sociedad Belga Concesionaria, la cual con las regiones de la línea Central de Aragón se hallan perfectamente satisfechas del buen resultado de las gestiones practicadas con el Sr. Ministro de Hacienda.

Ahora las murmuraciones se refieren á otro invento, y sentimos que algún elemento de la prensa haya tomado nota sin pensar en el engaño. Supónese, que los belgas intentan la creación de un puerto en Sagunto. Que tal fué lo que en otros días no há muchos años se utilizó como punto de embarque en estas lejanas é inhospitalarias playas, que á cambio de obtener rebaja en las cédulas personales ó pasaportes para estos vecinos, se anuló por petición del municipio lo que se llamaba el Grao, cuyos almacenes han sido derribados para vender el maderaje y sólo queda una torre atalaya antigua y vivienda para algunos carabineros.

Suscitar esta rivalidad con Castellón, ciudad importante y de las mayores influencias, anunciando á la vez que se ha facultado el estudio de un ferrocarril del Villar del Arzobispo á Teruel, revela muy aviesas intenciones, despertando el propósito de la prolongación del de Liria indicado ya en la ley de concesión del Central de Aragón. Por otra parte lo del puerto saguntino es inspirar enojo á la poderosa Compañía del Norte contra la Sociedad Belga-Concesionaria del de Calatayud-Teruel-Sagunto, y la enemistad con Valencia.

Debemos, no obstante, considerar vencido al ignorante inventor de tales desatinos con sólo pensar la enorme distancia entre Sagunto y su playa, en donde los barcos de cabotaje se colocan á un kilómetro de la villa, para recibir las lanchas que les lleven algu-

na madera ó frutos del país, si alguna vez se ha intentado por la marina catalana de la indicada clase. Y luchar con la Compañía Norte respecto del transporte de mercancías por el supuesto puerto, es imposible la competencia tratándose de llevarlas al Grao de Valencia, es una locura, por que fuera competencia la misma Compañía belga que ha de llevar sus trenes á Valencia y Grao.

Está visto lo que puede el despecho, los que tales intrigas han iniciado, podrán tener mucha ambición personal, pero patriotismo nó.

Queda, pues, en esta acasión vencida y desacreditada la diplomacia ferrocarrilera. El centinela saguntino,

Constantino Arnau.

Sagunto 19 Noviembre 1896.

EL EMPRÉSTITO

Si los momentos para la patria son de prueba, también las pruebas á que nos somete la mala fortuna ó las consecuencias de errores nunca rectificadas, dan ocasión á testimonios valiosos del patriotismo español.

Para la guerra es sin duda factor esencial el dinero y como no basta toda la voluntad del mundo para que le dé quien no lo tiene, se miró con fundamento el estado ruinoso de nuestro país como el mejor auxiliar de nuestros enemigos.

El Gobierno en su deber de procurar á nuestros sufridos y valerosos soldados lo que es indispensable para la lucha lejos del propio suelo, en la necesidad de proveer á las múltiples necesidades de dos guerras coloniales en las que se consumen diariamente crecidísimas sumas, coincidiendo con la necesaria reforma del armamento y la construcción de buques para nuestra escuadra, tiene que recurrir como única fuente de recursos á esta mísera nación, tan generosa como infortunada, sumida todo un siglo en perpetuas luchas que han detenido su progreso industrial, arruinada por los tributos, por la competencia extranjera y por recientes calamidades de la agricultura, principal elemento de su vida.

Y esta pobre nación, más grande cuanto más combatida, que no niega sus sacrificios jamás, allá vá hasta donde puede superando esperanzas y abrumando á propios y extraños con manifestaciones que pugnan con los modernos egoísmos y enjendran alientos donde más arraigó el desmayo.

No hay ni puede haber imposible con una nación que así responde á su historia y que tiene una historia como la de España. Ni faltarán hombres para la lucha, ni dinero para la guerra, ni Cuba ni Filipinas dejarán de ser dominios españoles.

Necesita el Gobierno recursos, y para no sucumbir á las exigencias de los agiotistas extranjeros, acude al país y el país responde con su dinero; y el pobre y el rico, el particular y las sociedades todas á una y cada

uno como mejor puede, llevan sus recursos á la suscripción del empréstito que ha de dar á España tanto crédito como desesperación á sus enemigos

Apenas se abrió el lunes la suscripción oficial, ya estaba asegurado con creces el éxito. El espectáculo que dió España en dicho día, conmueve y nos llena de orgullo. Un pueblo que espontáneamente da el doble de lo que el gobierno solicita, no obstante lo crítico de las circunstancias y la penuria de la Nación, muestra por manera ostensible, que no cede en patriotismo á ninguno otro, y que no pone tasa á todo género de sacrificios lo mismo en hombres que en dinero.

La obra del pueblo español, en este punto, ha sido la que debía esperarse de su historia, acaso algo olvidada por los que nos miran con asombro. ¡Lección soberbia han llevado nuestros enemigos de todas las maniquas, que ya nos creían rendidos por falta de recursos pecuniarios!

El gran éxito alcanzado en el empréstito, ha sido una batalla gloriosa contra Maceo y los que simpatizan con la insurrección separatista, que pueden ya convencerse de su ridícula manía en querer vencer á España por la fuerza de las armas ni mucho menos porque le falten medios para terminarla. Cuando se la piden á España sacrificios en hombres ó en dinero, no los regatea nunca, y esto lo probará siempre que, como ahora, peligre la integridad de la patria ó se mancille el honor nacional.

Se aproxima á 600 millones la cifra á que se ha elevado el empréstito, realizado en muy pocas horas y casi sin previa preparación. ¿A cuánto hubiera ascendido de prepararse con tiempo y de no limitar la suscripción á un solo día? Esto, no obstante, se ha observado que en tan corto plazo todo el mundo se ha apresurado á concurrir con su óbolo á tan patriótica obra. Todas las capitales de provincia, sin excepción, y pueblos de importancia, han aportado cantidades respetables, sobresaliendo Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia, Sevilla, Cádiz, Zaragoza y otras.

Nuestra invicta ciudad de Teruel, en medio de las grandes calamidades que há tiempo la afligen, se ha mostrado grande y generosa, suscribiéndose por la respetable cantidad de 686.000 pesetas, que significan en las circunstancias actuales, un verdadero derroche de sacrificios, basados en su patriótico entusiasmo por la patria y sus libertades.

Dios haga que tantos sacrificios se vean premiados con la victoria de nuestras armas y la pronta pacificación de nuestras colonias ultramarinas.

SUSCRIPCIÓN PATRIÓTICA

DONATIVOS para los soldados heridos ó enfermos que regresan de Cuba y Filipinas.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.	124	25
D. Jorge N.	1	
» Gregorio Montesinos.	8	
» Atilano Dolz.	5	
» Juan Dolz.	5	
Una enfermita.	0	25
D. Juan Andrés.	1	
» Blas Cebrián.	2	
» Miguel Blesa	2	
» Aniceto Laguía.	1	
» Juan Pedro Miazza.	3	
» Ignacio Hurtado.	5	
» Juan Hurtado.	1	
» Juan Bejarano.	6	
» Joaquín Pou.	5	
D.ª Josefa Parés.	2	
» Rosario Pou.	1	
D. Ignacio Pou.	1	
Suma y sigue.	173	50

Suma anterior.	173	50
D.ª Matilde Pou.	1	
D. Manuel Gómez.	3	
» Casimiro Muñoz	1	
» C. y M. Bueso Hermanos.	2	
» Benito Martín.	1	
» Carlos Aspas.	1	
» Alejo Utrillas.	0	50
» Baltasar Soriano.	2	
D.ª Petra Herrero, Vda. Mediano.	0	50
» Dolores Mediano.	1	
D. Valentín Mediano.	0	50
D.ª Flora Mediano	0	50
D. Wenceslao Mediano.	0	50
» Joaquín Navarro.	0	10
» Miguel Trigos.	1	
D.ª Isabel Martín de Trigos.	1	
D. Manuel Guillén.	0	50
D.ª Jacinta Bermudez.	1	
» Joaquina Ibañez.	1	
D. Claudio Pomar.	5	
» Gregorio Crespo.	3	
» Inocencio Miguel.	1	
» Julián García.	1	
» Francisco Sangüesa.	2	
» Dionisio Navarrete.	1	
» Antonio Navarrete	2	50
D.ª Emerenciana Villarroya.	0	50
D. Tomás Roca.	0	25
» Pedro A. Clemente Peralta	1	
» Eduardo Martínez.	0	50
D.ª Concepción Perruca.	0	50
» Pilar Clemente	0	50
D. Ramón Báguena.	2	
» Manuel Bayo	0	50
D.ª Petra Escalana de Córdoba.	2	
D. Juan Córdoba.	1	
D.ª Carmen Córdoba.	1	
» María Córdoba.	1	
» Isabel Córdoba.	1	
D. Timoteo Bayo.	5	
» Bernardo Sanz.	10	
» N. N.	2	
» Vicente Pastor.	2	
D.ª Lucía Pérez de Pastor.	1	
D. Vicente Pastor Pérez	1	
» Ismael Pastor.	0	50
» Nestor Pastor.	0	50
» Marcelino Alfaro.	1	
D.ª María Julián.	0	25
D. Simón Abril.	1	
El Círculo Terolense.	200	
Colegio de Abogados.	50	
D. Bernabé Muñoz	5	
» Joaquín Gómez Alegre.	10	
D.ª Isabel Marqués.	3	
» Soledad Galve.	0	40
D. Antonio Navarro.	2	50
Total.	515	00

(Se continuará.)

AVISO

Para cumplir con el artículo 71 del nuevo Reglamento del Timbre, esta Administración se ve en el caso de advertir á los señores anunciantes, que utilicen las columnas de nuestro periódico, que en lo sucesivo exigirá diez céntimos de peseta por cada inserción de los anuncios que reciba.

El citado impuesto rige desde 1.º del mes actual.

NOTICIAS

Continúan con bastante actividad los trabajos de gabinete para ultimar los de replanteo hechos en nuestro término municipal, y muy pronto se emprenderán los de expo-

siación de fincas que han de ser ocupadas por la vía férrea.

Las versiones pesimistas que estos días han circulado por las columnas de algunos periódicos, desde luego las conceptuamos desprovistas de fundamento, hijas acaso de la manía de algún obstruccionista discolo de los que acarician algún fin particular.

Nosotros que somos independientes y no aspiramos á recibir favores de la empresa constructora, hemos de confesar con toda ingenuidad, que hasta hoy la conducta observada por dicha empresa, no merece censuras, si se tiene en cuenta la importancia del negocio que lleva entre manos y el mucho tiempo que exige el llevarlo á cabo.

Que la cosa no va tan de prisa como deseáramos, conforme, pero que no hay motivo para alarmarse por la lentitud con que se llevan los trabajos, también es una verdad reconocida por todos los que juzguen con criterio desapasionado.

Hay que tener calma y no alimentar impacencias.

—0—

El miércoles por la tarde, estando nuestro Municipio celebrando la sesión ordinaria, se presentó nuestro ilustre y caritativo Prelado á devolver la visita á la citada corporación.

S. E. I. dirigió su persuasiva y elocuente palabra á los señores ediles, mostrándose agradecido á sus obsequios, hechos en nombre del digno pueblo que representan, y ofreciéndose incondicionalmente al Ayuntamiento para cuanto le crean necesario. El Sr. Alcalde, en nombre de la corporación, dió las gracias al digno Jefe diocesano, y éste salió altamente complacido de la cariñosa acogida que le dispensó la popular corporación.

—0—

Se ha dispuesto por la autoridad local que el próximo martes, á las once de su mañana, se administre en las Casas consistoriales por los Sres Médicos de Beneficencia municipal, la vacuna antivariolosa del Dr. Ferrán, cuyos efectos no se han apreciado todavía en esta ciudad.

Es de esperar que las madres de familia, particularmente, no desaprovecharán esta ocasión para preservar á sus hijos de una grave enfermedad.

—0—

El Ayuntamiento de esta ciudad, en su última sesión, nombró Depositario de fondos municipales á nuestro apreciado amigo, don Máximo Maorad, el cual deja vacante la plaza de Administrador de Consumos que en breve se anunciará su provisión.

Damos nuestra cordial enhorabuena al señor Maorad por su nuevo nombramiento.

—0—

Hoy á las doce de su mañana se reunirá la Sociedad Económica en Junta general para cumplir con el precepto reglamentario de elección de cargos.

—0—

Un estimado suscriptor de Burbáguena, se vuelve á quejar amargamente, de que no recibe el Eco, por más que tenemos la seguridad que sale de esta Administración de Correos todos los lunes sin interrupción.

Como sospechamos que algún curioso tima el periódico, le agradeceríamos al digno Jefe de esta Central se tomara la incomodidad de preguntar al encargado de la cartería de aquel pueblo, quién es el atrevido que se apodera de lo que no le pertenece.

Si alguno quiere leer el periódico, y no puede pagar la suscripción, que nos lo avise y le serviremos el número gratis.

Donde tantos suscriptores de pega tenemos, qué importa tener uno más?

—0—

Nuestro buen amigo D. Tomás Izquierdo, activo Corredor de Comercio en esta plaza, adquiere de día en día numerosa y distinguida clientela, cuyas operaciones gestiona con el mayor interés é interviene gratuitamente para los interesados.

Damos la enhorabuena á nuestro referido amigo por las muchas satisfacciones que le proporciona el ejercicio de su honrosa profesión, y por lo eficazmente que contribuyó al brillante resultado de la suscripción para el empréstito nacional en esta Sucursal del Banco de España.

—o—

Se ha dispuesto de Real orden que se incorporen en filas hasta el día 26 del actual los reclutas disponibles de reemplazos de años anteriores que se encuentran disfrutando licencia ilimitada.

—o—

La Opinión cree que hemos suprimido la sección de *Menudeos* por cuanto en los dos últimos números no la hemos incluido por tener que atender á otras necesidades más urgentes del periódico.

Tenga paciencia el periódico canovista, que todo se andará, por más que los viejos no podemos correr tanto como la gente moza.

Aunque se dan casos de suceder lo contrario.

—o—

La Unión del Magisterio, estimado colega profesional, publica en su último número, un notable artículo, que firma un ilustrado catedrático de esta Normal de Maestros, referente á la supresión de dicha escuela. En dicho escrito se hace sucinta historia de las vicisitudes porque ha pasado aquel Centro de enseñanza y sus relaciones con la Diputación provincial, á la cual pone en el lugar que le corresponde.

La lección es merecida y elocuente, sintiendo no poder insertar íntegro en nuestras columnas tan notable artículo, pero sí reproduciremos los últimos párrafos, que no tienen desperdicio:

«La Diputación en pleno, en sesión ordinaria de 7 del presente, y sin que á ningún señor Diputado se le ocurriera hacer la más pequeña moción sobre tal medida, que tan directamente afecta á los intereses morales y materiales de la localidad, aprobó el dictamen, y por ende los deseos de la Corporación de *suprimir la Escuela Normal de Maestros*.

No nos hubiera causado asombro alguno este mismo resultado, si hubiera sido producto de una amplia y razonada discusión, en donde se hubieran dilucidado las ventajas que reportara á la provincia la continuación de las Normales reformadas y los inconvenientes de cargar el presupuesto con la cantidad que exige el Gobierno para su sostenimiento. Tampoco era de extrañar que, puestas las cosas en este terreno, los diputados *tierrabajinos* hubiesen emitido su voto en contra de la continuación de estudios en Teruel, porque sienten más apego por el Guadalupe que por el Turia; pero lo que maravilla es la pasividad de los diputados de los partidos *altos*, y principalmente de la capital.

Vamos á exponer algunos datos como conclusión para puntualizar el sacrificio material que se imponía la provincia, asintiendo á la continuación de las Normales, y lo que pierde Teruel con la supresión de la de Maestros.

Importan en la actualidad las atenciones del personal y material de la Escuela de Maestros...	11.340 pesetas.
Pide el Gobierno...	15.000 »
Diferencia á abonar la provincia...	3.660 pesetas.

Alumnos matriculados durante el último quinquenio, 251.

Promedio de asistencia anual, 50 alumnos. Gasto, que por término medio acusa un alumno durante los nueve meses de permanencia en la capital, 400 pesetas, que, multiplicadas por el número de alumnos, da un total de 20.000 pesetas.

Gasto de los Profesores 11.340 pesetas, ó sea el líquido que cobran. Total de gastos, que son ingresos para la ciudad de Teruel, 31.340 pesetas.

Ya ven, pues, nuestros apreciables lectores, con datos irrecusables, cuánto pierde Teruel por la complacencia de los Sres. Diputados en aprobar, sin discutir, un dictamen de la trascendencia del que nos ocupa.

¿Están tan boyantes la industria y el comercio de la capital para eliminar establecimientos de enseñanza, que la dan vida y provecho, sin resentirse su parte económica y su importancia en la cultura de los pueblos? La contestación no es un logogrifo: la puede dar cualquier *teruelano*.—A. Surós.»

—o—

Las últimas noticias recibidas de Cuba, parece que acusan gran confianza en las operaciones que el general en jefe, Weyler, dirige personalmente, confiándose en conseguir un gran éxito por nuestras armas y acelerar el término de la guerra.

En cambio la insurrección de Filipinas se agrava y el Gobierno en previsión de que se generalice en todas las provincias prepara el envío de nuevas fuerzas. Créese que la llegada é intervención del general Polavieja hará cambiar el aspecto alarmante de la guerra en aquel archipiélago.

Dios haga que así suceda.

—o—

Por el ministerio de la Guerra se anuncia la vacante de varias plazas de médicos segundos vacantes en el cuerpo de Sanidad militar.

Los aspirantes dirigirán sus instancias á dicho ministerio, hasta el día 7 del próximo mes de Enero.

La edad para tomar parte en las oposiciones ha sido prolongada hasta los 45 años.

—o—

He aquí los datos definitivos por provincias, de la cuantía de las obligaciones suscriptas para el empréstito nacional.

Alava, 5.037.000 ptas. Albacete, 1.206.000; Alicante, 5.442.000; Almería, 1.156.500; Avila, 1.012.000; Badajóz, 1.132.000; Barcelona, 77.805.500; Burgos, 2.488.000; Cáceres, 2.005.000; Cádiz, 5.754.000; Castellón de la Plana, 734.500; Ciudad Real, 1.173.500; Córdoba, 1.401.500; Coruña, 5.488.000; Cuenca, 705.500; Gerona, 1.675.000; Granada, 2.750.000; Guadalajara, 1.206.500; Guipúzcoa, 9.000.000; Huelva, 1.533.000; Huesca, 930.500; Jaén, 1.533.500; León, 1.751.500; Lérida, 742.500; Logroño, 4.094.500; Lugo, 649.000; Málaga, 7.270.500; Murcia, 5.823.500; Navarra, pesetas, 4.601.000; Orense, 1.313.500; Oviedo, 10.206.000; Palencia, 3.045.000; Pontevedra, 2.812.000; Salamanca, 3.411.500; Santander, 13.441.500; Segovia, 1.171.000; Sevilla, pesetas, 14.575.500; Soria, 618.500; Tarragona, 2.527.600; Teruel, 586.000; Toledo, 2.500.500; Valencia, 10.675.500; Valladolid, 6.603.500; Vizcaya, 37.677.000; Zamora, 1.788.500; Zaragoza, 8.400.090; Baleares, 7.000.000; Canarias, 1.205.000.

Total: en Madrid, 305.439.000, y en provincias, 285.619.500.

Así, pues, el resultado de la operación en toda la Península ha sido de 591.108.500 pesetas, en 1.182.217 obligaciones.

El Gobierno ha acordado no admitir de la suscripción al empréstito más que la cifra de emisión: cuatrocientos millones de pesetas.

Primeramente se aceptará la suscripción

de los obligacionistas que no se hayan suscripto por más de cinco obligaciones.

La cantidad que reste hasta los 400 millones se prorrateará entre todos los demás obligacionistas.

—o—

La emigración sigue en aumento. En el mes de septiembre último ofrece el siguiente resultado: 27.884 varones y 3.027 hembras, ó sea, en total, unos 31.000 habitantes españoles que huyen para librarse de los horrores de la miseria en nuestras regiones rurales, donde las tributaciones absorben la riqueza y ésta no encuentra auxilios que contribuyan á proteger la explotación agrícola.

El Gobierno no se preocupa de ese mal, cuya trascendencia es inmensa para la patria, necesitada de radicales remedios, á fin de poder soportar los sacrificios que exige la conservación del territorio en las provincias ultramarinas.

VARIEADDES

CUENTO DE ACTUALIDAD

Pues señor, voy á contar una historia muy sencilla, que ha ocurrido en esta villa y en claro no ha de pasar.

Vino aquí un zaragozano (y no Mariano Castillo) era un hombre chiquitillo ¿le conocéis? Castellano.

Yo no sé de qué manera, pero lo cierto es que el chico aunque el *como* no me explico obtuvo aquí una cartera.

Y cuentan que su padrino cuando ese cargo le dió, de tal manera le instó, que él á tomarla se avino.

No la quiero, le decía: pero el otro se obstinaba y en dársela se aferraba aun cuando él le repetía:

Mire V. que no sé nada, ni sirvo, se lo confieso, y si V. se empeña en eso haré alguna patochada.

No tengas miedo *gachó*, que si tú no sales diestro para eso está aquí el Maestro para los quites.

Si yo... en mi vida me he metido en zarandajas ni líos, solo los asuntos míos hábilmente he defendido.

¿Quiérez no fastidiar más? tú tomas *esta* cartera. ¡Salga el sol por Antequera qué te importa lo demás!

Y desde entonces el chico desempeña el Ministerio sin explicarse el misterio: pero yo sí me lo esplico.

Recordando cierta grito que en España fama goza; la grito de Zaragoza de ahí viene la carterita.

De aquí resulta probado que Castellano el chiquito por menos que vale un pito una poltrona ha alcanzado.

El Imperfecto.

ÚLTIMA HORA

MADRID, 21, 40-35 n.

Se ha confirmado combate de las Villas, murió cabecilla Serafín Sánchez con cien bajas, Los pedidos del empréstito desde siete obligaciones se prorratearán al 66 por ciento.

Gascón.

IMP. DE ZARZOSO.

ANUNCIOS

RELOJERIA Y PLATERIA



DE
INOCENCIO M. GUEL
39, MERCADO, 39
Teruel.

Ventas al contado con grandes rebajas de precios.

Un completo y variado surtido de relojería de bolsillo y pared, caprichosos despertadores.

Garantía un año.

Gran taller de reparaciones, por difíciles que sean, hechas con la mayor

recisión respondiendo en todo tiempo de su perfección.

No olvidarse.—Mercado, 39

GRAN FÁBRICA DE ALCOHOLES, Aguardientes y licores de J. Díaz. Cariñena.

Siendo esta fábrica de las que mayor venta obtiene tanto en la península como en el extranjero, debido á estar situada en el centro de los mejores reinos de España, elabora con más ventajas todos los artículos concernientes á la fabricación de dichos alcoholes y licores.

Las especialidades de la casa son: el rico Anisete Díaz, premiado en todas las exposiciones; la Cafeóna, precioso licor compuesto de Café Moka y el mejor anís, pues con media copita después de comer produce los efectos como si se tomase una taza del mejor café; el vino espumoso champagne; y el jamás conocido Ponche Americano compuesto de Rom Jamaica, cuyo licor se toma de tres maneras: la primera entre tres ó cuatro personas después de comer substituyendo al mejor champagne; la segunda después de destapar la botella dejar que vaya la efervescencia y se toma media copita que resulta un licor muy tónico y aromático; y la tercera se pone en un vaso una tercera parte de licor y dos de agua resultando el mejor refresco depurativo.

Para mayores detalles y pedidos, dirigirse al representante en Teruel D. JOSÉ MESA-DO, Calle de Carrasco número 16.

LAPIDAS

Se construyen con prontitud y economía de alto y bajo relieve y grabados.

Sin pagar derecho de representación.

Dirigirse al lapidario de esta capital, Bautista Ferrando, calle de la Democracia, número 26.

EN la cerrajería de Jnan Izquierdo, calle de San Miguel, se construyen cañones de plancha galvanizada para toda clase de caloríferos; estos cañones son de mucha duración, porque además de ser más gruesos que los que generalmente se gastan, tienen la ventaja que no les ataca el óxido.

LA VERDAD

Superioridad en chocolates á brazo de ANTONIO GÓMEZ, Ternel. No hay engaño en precio, peso ni género. Nadie en Teruel puede vender chocolate de las mismas condiciones sin hacerlo él mismo ni venderlo más barato, hay que desengañarse, el que manda hacer chocolate para venderlo es por ganar dinero. Estos superiores chocolates se venden á los precios de 5, 6, 7, 8 y 10 reales libra, teniendo un descuento de 5, 10, 15 y 20 céntimos de peseta por libra.

Estos chocolates son legítimos de cacao, azúcar y canela, y se dan 100 pesetas á quien pruebe lo contrario.

También los hay de 0'85 y 1'10 pesetas libra, todos muy superiores y económicos.

DEMOCRACIA, 16, TERUEL.

LA CATALANA

ALMACÉN DE TRIPAS
para embutidos de todas las clases

CASA FUNDADA EN 1810

Se acaban de recibir grandes remesas de tripas frescas y blancas.

Expedición á todos puntos.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

JULIO PARRA

CALABAZAS, 55, VALENCIA.

CHORICERÍA EXTREMEÑA

DE FÉLIX MARTÍN

MERCADO, 31

INTERESANTE

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de conservas de la temporada. Tomate natural, á 18, 20 y 35 céntimos lata, según el tamaño; pimiento á 30, 40 y 50 id.; guisantes á 35 y 40; melocoton, lata de 1 kilo, 1 peseta; pera á 60; alcachofas á 1; espárragos á 65 céntimos; sardinas, de 1 kilo á 1'20; de medio id. á 60; merluza y besugo á 1'10; atún y bonito á 1; vino de Jerez, seco y dulce á 1'50 litro; ron legítimo de la casa Sedrano y compañía de Jerez, á 2'50 litro; madejas de correas de 40 varas, frescas, á 1'75; pimiento de la Vera, dulce y picante; especias de todas clases, pasas de Málaga, higos de Fraga, pan de higos y otros muchos artículos. Todo á precios económicos.

Antigua y acreditada Salchichería

DE JUAN BEJARANO

(Único fabricante de Candelario en esta provincia.)

Se ha trasladado á la plaza del Mercado, n.º 33

Este establecimiento se ofrece á los parroquianos en particular y al público en general, toda clase de embutidos garantizados por el dueño del mismo y en condiciones más económicas que en cualquier otro.

También hay un grande surtido de géneros ultramarinos y del país.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos, dirigirse á la señora viuda de Rafael Ramón

de Jerez de la frontera, único agente en toda España.